



当好支点建设生力军

加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

咸安工业增长点培育三部曲 ——

从“树苗”到“森林”的蓬勃进化

本报记者 饶敏 吴文谨 赵娴 特约记者 胡剑芳 李婷婷 通讯员 钱煜

2019年,真奥药业研发团队“驻扎”在实验室日夜攻坚,希望叩开国家医保目录大门;2020年,敏实汽车过渡团队“蜗居”在孵化园,披荆斩棘推动产能爬坡;2022年,华劲铝业建设团队“借住”在经开区的办公楼,利用临时办公设施启动建设。

如今,真奥药业税收过亿,成为咸安生物医药产业龙头;敏实集团带来三座“超级工厂”落地;华劲铝业朝着10亿产值大关迈进。他们的故事,共同谱写了咸安让工业经济从“小苗”到“大树”的生长史。

“工业是咸安经济的‘压舱石’。实现工业强区,靠的不是天赋异禀,而是把‘不可能’变成‘一定能’的韧劲。”咸安区委书记李军平说,壮大规上,抓实升规,培育临规,企业如同树苗,挺过破土前的黑暗,历经风雨洗礼,终将长成一片万物勃发的“热带雨林”,构建起产业集群的生态体系。

链式生长:将“独苗”蜕变为“产业茂林”

三年前,咸安便开始思索:一家企业怎样才能深深扎根地方,与城市

成为紧密相连的“发展共同体”“利益共同体”“命运共同体”。于是,产业领域的“三龙榜”应运而生。这就好比武林中人“以功夫见真章”,咸安以产值税收评判英雄,精心设置“金龙”“玉龙”“潜龙”榜,构建起一个如同以根系深度衡量生命力的稳固结构。

“三龙榜”看似只是一份认可和荣誉,实则是该区梯次培育产业的清晰航标,旨在通过龙头引领、创新驱动和政策赋能,充分激发企业内生动力,实现工业经济从“量”到“质”的华丽转身。

华劲铝业是今年咸安三级干部会上“三龙榜”的荣耀上榜者。公司副总经理宋华介绍,“去年,我们以113%的产值增长实现倍增目标,纳税1.6亿元。”与咸安“3+2”现代产业体系发展布局同频共振,正是华劲铝业成功的关键密码。

近年来,咸安抢抓新能源汽车市场高速增长、汽车轻量化需求发展机遇,着力打造百亿汽车零部件产业集群,围绕产业发展图谱强链补链。华劲的到来,如同一块关键拼

图,不仅与咸安本地的敏实汽车、精确实业、敏能汽车、洪盛模具有等一批“三龙企业”实现产业协同,通过降本增效释放出数倍的经济效益;还将业务拓展至武汉与华中地区,与东风汽车、东风本田、武汉鸿图等建立稳固的合作关系,成功跻身比亚迪、吉利汽车、长沙博大、长源朗弘的合格材料供应商行列,在行业内的“江湖地位”日益凸显。

咸安科经局局长孙昌勇表示:“培育‘三龙’是一项系统工程,我们不能只盯着单个企业,而要从产业发展的全局来考量,有针对性地在要素资源、审批流程、技术改造、人才引进、市场拓展等方面给予适度倾斜,充分发挥‘龙头’企业的牵引带动作用。”

这份恰到好处的“偏爱”成效显著。去年,咸安生物医药和汽车零部件两大主导产业产值分别突破20亿元、30亿元,总税收增长57%,占规上企业税收的64.7%。今年1至4月,两大主导产业完成产值超20亿元,同比增长31%。2024年,咸安“金龙”“玉龙”“潜龙”企业分别增至5家、6

家、12家,较2023年净增5家,如同森林中不断生长壮大的“参天大树”。

服务进阶:用“温床”孵育出“工业支柱”

一片生机勃勃的森林,离不开繁盛的“中层植被”。

跻身“潜龙”榜的奋进智能机器人公司,曾经是“中层”之一。该企业专注工业机器人制造,产品被广泛应用于白酒酿造,在细分领域的市占率80%以上。

“上榜快、进阶快,从洽谈接触咸安到实现满产达效,我们只用了4个月。”公司董事长徐击水感慨,“2023年3月洽谈接触、4月签约落户、5月办证试产、6月满产达效、7月完成订单交付、8月成功‘新进规’,这一连串紧凑而高效的时间节点,是‘咸安速度’的写照。”

刷新“咸安速度”离不开贴心服务。从接触签约、物色厂房、衔接协调直到装修投产,咸安安排专班对接服务、安排专人全程陪同代办,事无巨细,关怀备至。

(下转第二版)

开足马力 赶订单

6月18日,崇阳县湖北中健医疗用品有限公司,各车间设备高速运转、工人有序忙碌,生产热火朝天。

据了解,该公司生产的“崇强”牌医用敷料系列产品,畅销欧洲、美洲、东南亚等多个国家和地区,深受客户好评。

记者 张仰强 摄



畅通民情反馈渠道 丰富群众议事形式

嘉鱼“议事平台”解决群众身边事

锲而不舍落实中央八项规定精神

成员等参与监督议事,推动村集体事务的公平、公开、科学实施。

“我们每月都会定期开展‘村民监督日’活动,从集资修路到征地拆迁、从环境卫生到财务支出,村里大事小事都提出来共商共议共解。面对面收集村民反映问题,能现场回复解决的当场处理,不能现场处置的建立问题台账,在下一次‘村民监督日’上反馈整改落实情况。”虎山村党支部书记尹子寒介绍。

“对于发现的问题,以前大家找不到地方反映,有的也碍于情面不便反映,现在通过‘村民监督日’,大家有问

题可以坐下来共同商量,我们也有机会为自己‘发声’。”提起现在的变化,虎山村村民尹英全称赞道。

近年来,嘉鱼县积极搭建群众议事决策监督平台,让党员、群众参与本村项目共谋、共建、共管,保障群众对村务管理的知情权、决策权、参与权。

在具体实践中,该县纪委监委坚持贴近基层、贴近群众原则,督促指导各镇纪委结合实际,以监督工作、解决问题作为出发点和落脚点,通过组织“问题会”“古樟会”“村湾夜话”、村民“监督日”、小区“廊亭会”等活动,不断丰富拓宽群众参与议事形式,畅通民情反馈渠道,激活群众监督“神经末梢”。

“没想到上次提出的安装路灯的问题,这么快就得到解决……”此前,簰洲

湾镇复阳村村民在村湾夜话中反映,村庄部分路段缺少照明设施,给村民出行带来了诸多不便。收到群众反映情况后,村“两委”将该问题纳入年度村级重点实事项目,安装150余盏路灯,解决了村民夜晚“出行难”问题。

丰富议事形式的同时,也要坚决防止“一议而过”的形式主义。

为此,该县各村(居)务监督委员会全程跟踪,及时整理汇总“村民议事”内容,照“单”监督,并定期向乡镇纪委上报处理结果并公示。乡镇纪委则定期通过下村现场督查的方式对议事内容开展随机检查,确保“村民议事”落到实处,“议”出成效。今年以来,该县已开展各类议事活动573场,收集群众问题建议186条,解决村级事务76件。

我市启动2025年地方标准立项工作

立项重点涵盖5大领域

本报讯 记者汪思敏、通讯员曹伟报道:近日,市市场监管局面向全市社会团体、企事业单位以及公民公开征集2025年市级地方标准项目,充分发挥地方标准对我市高质量发展的基础性、支撑性和引领性作用。

此次征集的项目涵盖积极培育新质生产力、促进现代农业产业发展、推动现代服务业高质量发展、社会治理和公共服务等5大领域,包括统筹推进农业农村、服务业和社会事业等领城市级地方标准制修订。健全公共安全、公共卫生、教育体育、政务服务、营商环境、应急管理、环境保护、气象服务等领域标准。